

## ХРОНИКА И ИНФОРМАЦИЯ

### ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА РОМАНОВИЧА БОЛТАЧЕВА (21.07.1952 – 30.01.2019)

И умру я не на постели,  
При нотариусе и враче,  
А в какой-то дикой щели,  
Утонувшей в густом плюще.

*Из стихотворения Н. С. Гумилёва «Я и вы»*

30 января 2019 г., находясь в научной командировке во Вьетнаме, на 67-м году жизни скоропостижно скончался Александр Романович Болтачев. Это был широко эрудированный учёный-ихтиолог, эколог, патриот и энергичный защитник природы Крыма и Чёрного моря. Не верится, что Александра Романовича больше нет с нами. Он ушёл на взлёте творческой активности и научной деятельности, на пике своей востребованности.



Александр Романович Болтачев родился 21 июля 1952 г. в городе Дзауджикау (Орджоникидзе, Северная Осетия). Семья несколько раз переезжала, прежде чем окончательно обосновалась в Севастополе. Новый город, расположенный по берегам морских бухт с их разнообразной жизнью, привлёк внимание любознательного юноши. Летом он целыми днями пропадал на море, ловил рыбу, внимательно рассматривал всякую живность. Море навсегда захватило его. Окончив среднюю школу № 41 г. Севастополя, Александр Романович посту-

пил в Херсонское мореходное училище Министерства морского флота, где получил специальность «судоводитель» (1969–1973), а через несколько лет — на заочное отделение Астраханского технического института рыбной промышленности и хозяйства, где получил специальность «ихтиолог-рыбовод» (1976–1982). Оба учебных заведения он окончил с красным дипломом. С 1975 по 1982 г. А. Р. Болтачев трудился на судах «Югрыбпромразведки» в качестве инженера исследователя, старшего инженера-ихтиолога, помощника капитана по научной работе. Годы работы в океане дали молодому романтику неоценимый опыт изучения видового состава и особенностей биологии океанических рыб; он окончательно понял, что его призвание — ихтиология и участие в полноценных научных экспедициях.

В 1982 г. Александр Романович перешёл в ИнБЮМ НАН Украины, и 1985–1987 гг. он провёл в Гвинейской Республике (г. Конакри) как ихтиолог-исследователь и одновременно заведующий лабораторией гидробиологии в Советско-гвинейском океанографическом центре. Работая в ИнБЮМ, он принимал активное участие в морских экспедициях на научно-исследовательских судах. В 1992 г. на основе собранного обширного материала он успешно защитил в Институте океанологии им. П. П. Ширшова кандидатскую диссертацию «Ихтиоценозы верхних слоёв

пелагиали тропической зоны Восточной Атлантики» по специальности «ихтиология». Он подробно описал таксономический состав и биотопическое распределение рыб в открытых водах верхних слоёв пелагиали исследованного района, выделив Восточно-экваториальный, Ангольский и Бенгельский ихтиоцены; для 59 видов рыб уточнил сведения об их ареале, для 25 видов рыб указал принадлежность их ареалов к иному, чем считалось ранее, типу. На основе анализа ихтиоценов и характера миграций рыб он уточнил схему батиметрического деления пелагиали тропической зоны Восточной Атлантики.

С 1999 по 2015 г. Александр Романович был заместителем директора ИнБЮМ НАН Украины по научной работе и одновременно курировал работу малого флота института. С 2004 г. он возглавлял отдел планктона. У Александра Романовича были большие планы новых научных исследований. Он руководил и был соруководителем ряда отечественных и иностранных грантов, выполнял совместно с коллегами большое число хозяйственных договоров.

А. Р. Болтачев был страстно увлечён научными экспедициями. В одном из интервью он сказал о себе: «Я влюблён в Чёрное море». Когда, в силу экономических причин, научные суда перестали выходить в море, Александр Романович переключился на исследование фауны малых рек, водохранилищ и озёр Крыма, изучал видовой состав, экологию рыб и их распространение в регионе. Он обнаружил и описал вселение в Чёрное море ранее неизвестных здесь видов рыб. В холод и жару, стоя по пояс в воде и по колено в грязи, он собирал новый материал.



В последние годы он расширил границы своих научных интересов на акватории морских заповедников, Азовское море и впадающие в него реки. В результате совместно с коллегами были подготовлены и опубликованы многочисленные статьи и ряд монографий, являющихся энциклопедическими справочниками о морских и пресноводных рыбах Крыма. Одна из книг — «Морские рыбы Крымского полуострова» (2012), проиллюстрированная прекрасными фотографиями, которые выполнила Евгения Павловна Карпова, его жена и соратница по работе, — была переиздана в 2017 г.

Когда появилась возможность начать исследования во Вьетнаме, Александр Романович выбрал самый опасный и потому мало исследованный район устья реки Меконг с мангровыми зарослями. Неутомимый полевик, смелый и целеустремлённый исследователь, он надевал ласты и маску и нырял в неизведанную бездну, забывая об опасности.

Александр Романович широко известен в Азово-Черноморском регионе как блестящий специалист в области ихтиологии, гидробиологии и экологии водных объектов. Он являлся членом экспертной группы Черноморской комиссии (BSC) по биоразнообразию и регулированию рыболовства в Чёрном море, экспертом по исполнению Международной конвенции CITES по торговле редкими видами флоры и фауны и изделиями из них, членом Российского географического общества, лауреатом государственной премии Украины в области науки и техники (2012) за участие в разработке и создании национальных коллекций морских навигационных карт и океанографического атласа Чёрного и Азовского морей для информационного обеспечения безопасности мореплавания, научных исследований и использования природно-ресурсного потенциала в Азово-Черноморском бассейне. А. Р. Болтачев входил в состав редколлегии Turkish Journal of Fisheries and Aquatic Sciences, был членом редакционной коллегии по Красной книге Крыма (2015, 2016) и по Красной книге города Севастополя (2018).

Благодаря его деятельной поддержке активно развивалось сотрудничество с природоохранными организациями Крыма. Он работал в составе комиссий по определению границ рыбоводных и рыбохозяйственных участков, по морехозяйственному комплексу, по аквакультуре при правительстве Севастополя, был членом Общественного совета при губернаторе Севастополя, членом Общественного совета при АЧТУ Росрыболовства. Он занял активную позицию против добычи песка в районе мыса Фиолент, принимал участие в общественных слушаниях по ряду проектов, осуществление которых приводило к загрязнению побережья Севастополя, выступал против расширения русел горных рек Крыма. К Александру Романовичу обращались за экспертными оценками пограничниками, когда задерживали нарушителей за незаконный лов в крымских водах. Его природоохранная деятельность отмечена благодарностями от Правительства Севастополя и Севприроднадзора и грамотой Службы Пограничного управления ФСБ России в г. Балаклаве — за составление экспертных заключений об ущербе водным биологическим ресурсам.

Наряду с научной работой А.Р. Болтачев вёл большую просветительскую и научно-педагогическую деятельность. Он был частым гостем на телевидении (выступал на местных и центральных каналах), читал лекции в Керченском государственном морском технологическом университете, работал в комиссиях по защите дипломных проектов магистрами кафедр экологии в севастопольских университетах. В отделе планктона ежегодно несколько студентов российских вузов проходили практику. Благодаря деятельной поддержке Александра Романовича при ИнБЮМ организована и регулярно проводится молодёжная конференция Pontus Euxinus; он активно участвовал в её работе, находил спонсоров при отсутствии финансовых средств. Под непосредственным руководством А.Р. Болтачева трое сотрудников выполнили и блестяще защитили диссертационные работы.

Александр Романович был отзывчивым человеком, всегда старался прийти на помощь коллегам и друзьям. Его безвременная кончина — горькая утрата для нашего института. Мы больше не увидим его доброжелательной улыбки, не услышим его ярких рассказов о новых экспедициях, об экзотических рыбах, неизвестно каким образом попавших в Чёрное море: барракуде, фуге, рыбе-хирурге. Он был яркой звёздочкой в науке и жизни, душой любой компании, интересным собеседником.

Светлая память об Александре Романовиче Болтачеве — многогранном учёно-естествоиспытателе, научно-общественном деятеле, интеллигентном и дружелюбном человеке — навсегда сохранится в наших сердцах.

*Коллеги, друзья*

#### TO THE MEMORY OF ALEXANDER BOLTACHEV (21.07.1952 – 30.01.2019)

January 30, 2019, while on a scientific mission in Vietnam, Alexander Boltachev, the head of plankton department of IMBR RAS, passed away. He was a widely erudite ichthyologist, ecologist, patriot, and defender of the nature of Crimea and the Black Sea. Alexander Boltachev is the author of numerous articles and a number of monographs that are encyclopedic reference books on marine and freshwater fish of the Crimean peninsula. His untimely death is a bitter loss for our institute.

**Keywords:** Boltachev Alexander, IMBR RAS, ichthyology, Black Sea